

林訊

沈鴻烈

第二卷 第五期



目

論著

- 一、復員時木材供應計劃之擬議 朱惠方 (2—7)
二、從川江水漲說到保安林之重要性 李賓恭 (8—1)

報告

- 一、農林部第三經濟林場近況 黃維炎 (11—15)
二、甯夏枸杞 王戰 (15—25)
三、居延海之森林 董正鈞 (25—27)

國內林業動態

- 一、新疆省林業近況 (28)
二、甘肅省林訊 (28)
三、台灣林況 (28—29)
四、浙江省農改所再度呼籲保護省有林區 (29)

國外林業動態

- 一、留美實習森林人員近況 (30)
二、美國森林防火新法 (30—31)
三、世界最大之木材建築 (31)
四、林地與裸地土壤沖刷之比較試驗 (31—32)
五、美國現有林地面積之新統計 (32)

農林部中央林業實驗所編輯

中華民國三十四年九月一日出版

著

復員時木材供應計劃之擬議

朱惠方

一、總論

自日寇發動侵略以來，我東北三省，舉凡建築，橋樑，枕木以及通信電桿等，直接受炮火之摧毀，間接被敵作燃料者損失尤重，無可言喻，現抗戰勝利，一切急待復員，而交通之恢復，與居室之重建，尤為急務，是則木材供應之籌劃，實為當前迫切之要舉，茲將木材供應計劃之進行要旨，分述如下列五項；

- (一) 就國內主要木材產區，施行合理採伐，以應復員時之需要。
- (二) 沿海各省受戰爭損失特重，國內木材，一時供應不及，勢須適量輸入外材。
- (三) 為求木材經濟利用，以增產量，必須實施製材。
- (四) 為應復員時急切需要，應就沿海之木工廠，加強木材鋸製工作。
- (五) 為通籌供應起見，應設置木材供應委員會，以專職守。

二、復員期內木材之供應辦法：

吾國森林，分佈不均，欲求復員期間供應裕如，除由國內合理採伐供應外，勢不得不仰求外材之輸入，因是木材供應辦法，須分為國內供應與國外供應二部。

(一) 國內供應之部：

國內木材產區，可為復員期間木材供應之資源者，概列為三，(1)為東北林區，(2)為西南林區(3)為東南林區。茲將各區材種，蓄積數量，以及供應區域等，列舉於後：

(1) 東北林區：位於吾國東北邊陲，氣候大部屬於寒帶區域，其主要樹種針葉樹中海松分佈最廣，遍佈東及西北二部，形成巨大幹材，高達百呎以上，次為落葉松

，材質優越，為吾國北部最優之針叶樹材，其他青杆，白杆，亦為習見者，闊葉樹材有青江，榆樹，柞木，櫟樹，胡桃，楸樹，槭樹，白楊，槐樹等，皆為工藝上重要之用材，尤以柞木在東北北部為混交林之主要樹種，沿中東鐵路分佈，並達興安林區，茲將各林區之材積含量，分述於后：

A，鴨綠江之森林，面積計一四，二四〇，〇〇〇畝，其蓄積量計一〇〇，九二〇，〇〇〇M₃，其中闊葉樹約佔百分之六十。

B 圖們江之森林，起自老爺嶺，止於圖們江，森林面積計有一三，一二〇，〇〇〇畝，其蓄積量為一一七，一〇〇，〇〇〇M₃。

C，松花江流域之森林，在松花江上流，起於長白山脈，森林面積為二二，七二〇，〇〇〇畝，其蓄積量為二四〇；〇六〇，〇〇〇M₃。

D，牡丹江之森林，由通化至三連，森林面積有一〇，〇八〇，〇〇〇畝，蓄積量為一一七，二五〇，〇〇〇M₃，大都為雲杉，冷杉，黃花松等。

E，拉林河之森林，面積為一〇，〇八〇，〇〇〇畝，其蓄積量為八三，七〇〇，〇〇〇M₃。

F，三姓林區之森林，位於吉林之北部，森林面積有八三，九五六，四〇〇畝，蓄積量為七二七，〇五三，九〇〇M₃。

G，哈綏之森林（即由哈爾濱至綏芬河）森林面積有三八，五六〇，〇〇〇畝，其蓄積量為二五〇，二二〇，〇〇〇M₃。

此外大小興安嶺區森林面積，有三八〇，八二七，六九六畝，其蓄積量為二，五三七，八〇〇，〇〇〇M₃，本區以交通不便，一時困難大量供應。

(2) 西南林區：包括川、康、滇、黔等省，地勢峻峻，氣候迥異，具有暖，溫，寒三帶不同之樹種，尤以樟科植物為世界特產，楠木一類，凡幾佔世界三分之二，林木種類，若雲杉，冷杉，鐵杉，紅杉，油杉以及柏木等皆為有用針叶樹材，他若闊葉樹中絲栗，木荷，楠木，栲木，槭樹等屬，亦為吾國闊葉樹材中材質優越者。查西南林區，依其天然分佈得別為九區，其面積及蓄積，經精確調查者，為數甚少，大部區域，僅依估計，以得其梗概。

林 訊

A，大渡河之林區，為川康邊境之最大林區，森林面積有一，四五八，三七五畝，其蓄積量約為一九二，五〇五，五〇〇 M³，依今日之交通觀之，運輸尚稱便利。

B，青衣江之林區，包括天全，寶興一帶之森林，其面積有一，一〇〇，七五〇畝，其蓄積量約為一四五，二九九，〇〇〇 M³。

C，岷江之林區，開墾較早，林區面積有五五四，六二五畝，其蓄積量約為七三，二一〇，五〇〇 M³。

D，雅礱江之林區，面積有三九五，六二五畝，其蓄積量約為五二，二二二，五〇〇 M³。本區僻處東北，水陸運輸，均感困難，欲求於復員時，供應市場，殊不可能。

此外，清水河林區，榕江林區，以及烏江，盤江，赤水河等林區，面積有二四〇，〇〇〇畝，迄未經精確之勘查，因是其蓄積含量，殆亦無從估計。

(3) 東南林區：東南林區除閩省外，多屬小型散在，僅供各該省自給之用，恆不足以供應市場之需要，福建為我濱海七省之一，其森林經營，幾或為民間事業，林產豐富，居東南各省之冠，其林木分佈，依其天然環境及運輸關係，分閩江流域，汀江流域，九龍江流域及其他流域，各區所產林木種類，至為繁夥，舉其要者，有杉，松，樟，楠，花梨，櫟樹，桉樹等，尤以杉木為福建之主要輸出材。

閩江流域林區，包括閩西北二十七縣，佔全省林地半數以上，戰前平均年產木材達三百五十萬七千餘株，佔全省總產量百分之六十八點八，值四百三十九萬餘元。

汀江流域之木材產量，年達九十餘萬株，值百萬元，九龍江流域之木材產量，為數較少，僅佔總產量百分之五。

福建木材產量，以杉木居第一位，戰前年產三百二十餘萬株，值三百萬元，尤以尤溪最為豐富，佔產材總值百分之八十二點一，次為松木，年產一百七十萬株，值二百萬元，佔總值百分之二十三，杉木之產量，閩江流域為首要之區。

(二) 國外供應之部：

戰前濱海各省，多用外材，憶自民元以來，除民十九年木材為出超之外，皆呈入超之勢，年需木材達七萬三千五百萬板呎，查外材輸入吾國者，大半來自太平洋沿岸，太平洋沿岸年產計達十億板呎以上，森林面積有二九七，八〇六，〇〇〇畝，其蓄積量為

一，一四一，〇三一百萬板呎，樹種以針葉樹為主，其材積與全蓄積量五成相當，尤以奧利安州（Oregon）為第一，將來復員時，國外供應之部，當以太平洋沿岸為最有希望。

次為菲律賓材，菲律賓材輸入我國者，凡十餘種，皆屬柳桉類之硬材，戰前曾大量輸入，舉家俱，建築，無不用之，菲島木材產區，已知面積有二五〇，五六〇，〇〇〇〇畝，其有用木材材積為二，四六六，〇〇〇，〇〇〇 M³，其樹種在利用上最有價值者為龍腦香科，蓄積最大，佔全材積百分之七十二。

三、供應數量之分配

復員時期木材之需要，勢不能與這種器材得隨時大量分配，必須按實際生產與運輸方法，而確定分期供應數量，抑木材供應與水運時期，尤有密切關係，故欲木材大量流入市場，以應復員之需要，必須先期準備，或於復員後半年，方可達到此目的，茲據國內林區之產量與可能增產量，舉述於後：

（一）東北九省之木材，因交通較便，一時供應量，可能增至平時五倍以上，茲將各供應區域之可能供應量，除東九省自給外，計擬如下：（材積單位：3）

區域	供應中心	一般用途	枕木	其他	合計
哈綫線	哈爾濱	626,740	91,920	487,465	1,206,125
哈滿線	瀋陽	387,465	45,960	41,785	475,210
松花江	吉林，哈爾濱	445,684	—	69,640	515,425
圖們江	—	2,168,125	790,335	153,245	3,129,665
鴨綠江	安東	1,671,370	—	96,640	1,768,010
其他各區	—	208,910	391,620	139,275	740,105
總計：					
7,534,531 M ³					

（二）西南林區，依各河流域蓄積數量與運輸情況，其可能供應量，勉強可達現時

林 訊

產量四倍以上（連自給在內）

茲計擬如次：（材積單位M³）

區域	供應中心	一般用途	枕木，橋樑，電杆	合計
青衣江林區	樂山	240,010	60,000	300,000
大渡河林區	樂山	140,000	35,000	175,000
岷江林區	江口，樂山	210,000	16,200	226,000
烏江林區	合江	120,000	10,000	130,000
清水河林區	沅江	110,000	45,000	155,000
榕江林區	柳江	126,000	48,750	174,750
其他林區	—	93,500	26,000	119,500

總計： 1,275,450 M³

（三）東南林區：東南林區可能大量供應達平時五倍以上者，當以福建為最有希望，茲計擬如次：（材積單位M³）

區域	供應中心	建築，土木，橋樑，電杆
閩江流域	福州	1,837,000
汀江流域	潮汕	423,000
九龍江流域	龍溪，廈門	145,000

總計： 二，三七五，〇〇〇 M³

（四）美國木材輸入可能量，茲計擬如次：（單位千尺）

樹種	數量
南部黃松	172,918
洋松	217,470

其他針葉樹	93,516
櫟樹	49,190
其他	51,949
合計	584,543

(五) 菲律賓木材之供給量：菲律賓在此次大戰中，曾一度淪陷，遭遇極大之破壞，戰後木材外銷，一時不易提高，對我國復員所需木材，希望有大量供給。

四、本計劃之進行步驟

夫欲求戰後木材之能及時供應，必須有通籌擘劃之組織，始能達到預期目的，本計劃擬設置木材供應委員會，專司勘查採運，鋸製，配銷，管制等工作。

勘查工作，須延攬專門人材，就上述各林區，分期進行精確之勘查，並彷「西康洪壩之森林」（拙著中國森林資源叢書，西康洪壩之森林，金陵大學出版）之調查工作。繪製基本與林相二圖，俾供實施伐採之參證。

採運工作所需費用頗巨，欲一時大量供應，勢不能完全施行國營作業，宜協助一切公私伐木公司，經營採伐，而由委員會統制木材用途與分配，若善則經費可節省而成功可期，按木材總產量所需費用，當在一萬萬二千萬元以上，（按戰前幣值估計）

近來木材使用，多施以加工與製作，目前是項工廠幾絕無僅有，應由委員會於內地林區籌設鋸木廠，並在供應港埠設立大型製木廠，兼作貯材庫庫，一旦於接收完畢之後，再行分別於青島，天津，上海，溫州，廣州等處，加強原有之順泰，順泰等工廠，並設置具有大規模之製材廠，是項工作，國內人材恐不敷用，必須延聘外籍專家，以備顧問，每一製材工廠設備費，平均在五百萬元以上，（按戰前幣值估計）

本計劃進行之人力，財力及一切設備，當依據各區產量與需要數量而分別擬定專業計劃，此猶待施行時詳加計擬。（完）

從川江水漲說到保安林之重要性

李寅恭

大凡一國天災之流行，由於人事之不臧，洪水在中國為患最早，治水亦有史績可稽，特以人口繁多，伐木無度，大面積荒山，表土一任風雨侵蝕，山洪驟發，一瀉無堤，不可遏止。此水患之所由致也。以當世論，一般國家對於山野，注重水土保持與保安林之管制，數見不鮮，而我國上下猶似耳無聞目無睹，更少奔走相告設法挽救者，何怪災侵不已，坐觀農田與生命損失絕大，一言以蔽之，數千年之農國，尚未盡諳土地利用之道也。最近江流暴雨，水位越出常度數丈，與蓋譁然，指為五十年來所未見，其實川江水位標誌，寅恭初抵渝時，已得一種可怕印象，漲痕遠距，斑斑可考，每屆山洪陡起，泥沙輒被大量洗刷，農田沃壤以及人畜隨去，未由補償，何嘗一次為然，建國肇中，如再不此之圖，其禍患將不知伊於胡底。

吾國幅員甚廣，水災之形成，其因素以各地環境情形而異，未適用同一方法施治，遙年雖局部興修水利，於事仍少裨助，在茫無辦法中，予認為保安林最為急需，此項工作，雖非一蹴可幾，然政府立法與行政機關，應即計劃盡力推行，決難緩置，其初期步驟，不外

- 一、從事劃定保安林區，規定一切管制條款，
- 二、着手風土調查種種為材料蒐集，配備圖表，供設計之根據，
- 三、用政治力量推動，弗間弗懈，益以社會教育輔導行之，

此外技術人才尤應準備，例如林業幹部人員訓練，按需要開班以理論與實驗並重，還賴政府使林政與教育溝通盡力擴展，協助進行，方可收實用之效。

普通林業之關於國防，農村經濟，工業等等，暫不具述，但就保安林 Protection Forest 與夫並世列邦之成事，取以撮論，藉資借鏡如下，

美國對於治水患，先由私人學術團體協助地方，試辦防禦工作，例如風土調查團，包括雨量氣象生物等，分組勘查，編製報告，厥後農部乘之，於一九〇三年開始水土保

持試驗，每倚天然林區組設，漸收功效。迄一九三五年，利用大批募集青年軍運動，是項工作因之擴開，未幾推廣達四十一州，設工作站四十三所，研究工作人員為四百五十隊，藉農林土壤畜牧漁獵工程等科畢業生與專家，兼收併蓄、通力合作，歲費不惜美幣四千餘萬元，胥由其農部妥善支配，而成績所關，俱經專家負責考核，至為公允。

英國本島殊少保安林，其屬地關於是項管制者，不下五十餘單位，就其南非部落言之，先有旱災防治會，佐助殖民地政府工作，即以水土保持入手，收效甚宏，刊有報告，次為印度保安林，在前猶屬廣泛處治，後因迭受水患之教訓，於一九二七年重訂新森林法律，特對保安林慎密考慮，不論荒山或私有地，悉用嚴厲手段管理，強迫造林，禁亂伐與放牧燒山，以其純利歸諸地主，其在 Madras 之保安林，今獲美滿結果，即以薪炭材一項論，每歲收入量至夥。

法國林政與水利工程合併推行，效驗大著，終歲不見大川巨澤漲涸之相距有盈尺者，考其法規，自一八〇九年，即宣示全國山林厲禁行皆伐作業制，尤以山腰上及斜坡處為牢不可破，一八五六年復修正林法，注重山製與高山強令培林，私有者亦納於國家管制下，而責令其負造林費用，同時獎進沙邱營林，例如 Gascony 海邊，長達百五十英里，闊五英里，培成有價值之經濟林區，至今著名。

瑞士全部森林中保安林佔四分之三，自來即依保安林管治法經營，一次其政府發宣告各郡（Canton）一切私有地主之森林，概行保安林管治法，民衆景從，其所以防治河流泛濫規定有（一）取繩皆伐，（二）山頭不准放牧，（三）不輕樵採林下地被物，（四）禁林役權之行使等，人民普遍遵奉，故風景幽美，蔚為世界公園，而甚至山崩頽石之事，且亦罕聞。

奧地利為多山國，治林有聲，其防風樹帶闊度至少為三十七米，平日禁行皆伐作業，遇有土性鬆及峻嶮高原，尤恪守信條，不許濫伐，不得已時行條伐制，山腰以下之林，概用擇伐作業法，並講求水利工程，助防水患，一八八二年政府下令，普造高山林，遂達二萬五千英畝，私人營林凡超過五十公頃面積者，俱照保安林法一律管制。

德國用科學治林特早，成效昭著，保安林多在其南部，不但厲禁皆伐，且不准掘取樹根，防山土之崩坍，其在 Bavaria 一切河堤，俱編入保安林範圍，不使有荒地，規定

保安林擇伐期，至少百二十年，平日疏伐避免太重，在普魯士Oder河流域，限制尤嚴，常為世人模範。

義大利之保安林亦被重視，因其國內山半露石，雨量多，易遭山洪冲（Erosion）河身淤塞，瘡痍流行，一八七七年曾通過保安林施行條例，管制山巒之在栗樹林上層者尤嚴，後增訂副法，一九一〇年效乃益著，因其用保安林法管制一切公有林也，一九二三年法西斯派當權，修改新森林法，對林業農業牧場水利等，更進一步責效，係半採軍制管理山林。

日本為東亞林業馳名之國，多短河流基岩為花崗岩與火山石等，易被風化，崩解成爲流沙，其國人自昔精於土地利用，尤勤植林，講求理水防沙學科，東京帝大特設講座，一八八〇年已略具規模，其時注重林政，一八九七年即清查山荒，強迫人民營保安林，裨益下沖農田，而水患自此絕迹矣。

此外如瑞典挪威諸山國，森林蘊蓄至富，不獨國中雨量時若，且終歲風沙之災罕聞，考其原因，莫非由政府深安得力，執行林法不鬆弛，造福閭閻，即所以減輕災變，增厚天產，以資於富強之域。

吾人今後談建國，當切實注意土地利用，獎進生產，消弭天災，若到舉世注重之保安林仍前漠視，不予理會，其不為天演所淘汰幾希，回憶清末以蘇北達山左，有運河長堤黃河故道，置使運總督管轄之，歲值秋汎輒鳩工搶險，用設椿土方，堵堵決口，其實水勢汹湧時，並不足以阻遏崩潰，世之遊歷者見之，率謂爲舍植樹防堤而不用，殊屬可憐，今川江暴漲，沿岸諸縣次第受災，政社民間仍紛紛以集衆搶護相號召，不知以造林防災着手，更少注意於上游及沿堤營保安林者，亦太不智，且高原泥沙失匯散物，易於塌卸，久之則土則農田，變為沙地，再次化爲瘠土，影響產量絕大，深厚土壤，遇經剝蝕，則土層轉薄，膏腴之土不存，即用以植林，或長亦劣，損失非短時期所能挽救，皆為理有固然勢所必至，此屬川江水患，沿堤受害至烈，即不知預防之過也。

草於中央大學森林系

報 告

農林部第三經濟林場近況

黃維炎

近代的林業要以國防為本、國防鞏固，然後民生始得解決，故總理遺教規定：「太規模的森林要由國家經營主。」其目的就是用國家的政策和財力，建立林業國防，以維護國民生計。農林部成立之翌年（民國三十年三月），就在廣東樂昌縣北鄉，創立本場，以為示範。開辦以來，已逾三載，幸獲各方之協助，場務得以順利進行。前此之羣山灌灌者，今已綠陰成林矣。

本場造林以香樟為主，計劃成為吾國最大的規模的樟樹人造林，初開辦時面積只有六萬三千餘畝，民國三十二年由國立中山大學讓舊接近該處演習林的一部份，計三萬餘畝，所以現在全場面積已有十萬畝。林場北端，遠可直達大庾山脈之九峯名山，場址距樂昌縣城僅二十里，韶坪公路直貫本場，為湘粵交通孔道，復有小溪南下北江之武水，環場林道縱橫，交通稱便。場內片段尚存塊狀之杉林，蓋本場原為杉林跡地，杉林於數十年前，因森林火災而被摧毀，惟山土土仍屬黑色，腐植土有厚至一尺以上者，土質肥沃，氣候適中，尤適於樟樹之生長。因林地年久荒廢，以致荆棘叢生，荒榛滿目。開辦時期，因經費不繼，困難重重，幸賴國立中山大學農學院及廣東省政府林業界同人，助以人力物力，始克草創成立，遂得披荆斬棘，以整山林，先選山下荒地，以作苗圃，整山上林地，以備造林，築路，建屋，以利工作。近年來林木逐漸增加，苗圃日益擴大，林道斜度平緩，適於游覽，林間花草四季不絕，每逢星期假日，游人魚貫而來，優游林間，賞識森林樂趣，咸稱勝地。本場尤成爲華南理想之森林公園。

本場近年推廣優良苗木約十萬株，及大量林木種子，除分贈附近民衆及學校園圃外，遠及湘桂等省，亦有派專人來索者。本場均一一代為選擇包裝，以期易於成活。每逢年節及紀念日期，均召集附近農民及學生舉行國民月會，或游藝會，以為聯絡，附近鄉鄰有疾病者，均由本場酌施醫藥，藉伸守望扶持之道，故本場員工與鄉民情感異常融洽。

於林閑時期，並常派員前往附近學校演講保林造林常識，及本黨主義，以期間接促進農民組訓工作，提高鄉村民衆之農林智識。

本場面積廣大，業務繁多，舉凡造林、保護、利用、製造以及森林經理等林學實驗材料，均已具備，故各處學校教授及學生，紛來本場研究或實習，如西南聯大之地質學系及中山大學農藝系教授，均先後在本場研究地質及茶葉之栽培，中山大學森林學系，湖南農業專門學校，及廣東仲凱農工學校學生，每年均來本場實習，中山大學農林植物研究所及土壤研究所，分別在場設立森林植物標本園及從事土壤調查工作，本場業務既多，各方合作研究者亦復不少，故員工得於操作之中，從事進修，對於工作均感興趣，茲概述本場各項工作如次：

一、造林業務

三年來共造林一百二十餘萬株，佔林地約二萬餘畝，林木以樟樹為主，桐，接，松，杉副之，多採植樹造林法，因植樹穴特別寬大，定植時特別留心，故樟樹之成活率在百分之九十五以上，現樹高已達五尺以上，盈山翠，蓋已形成行列整齊之幼林矣。

造林之始，先行整地，繼行掘穴及填土工作，植樹株，行間距離均為十二市尺，以篾繩為植繩，每隔十二市尺結紅布為記，用以定穴，故行列整齊，工作便利，穴深一市尺，見方寬一五市尺，每穴容積計二、二五立方市尺，掘穴後即將黑色表土填回穴底，以作基肥，林木生長自茂。

本場每屆春初，即於二月初旬，將預定出山之各種苗木掘起，修剪根部及枝葉，分別運送于預定造林地點，擇背風日陰處，掘溝假植，以待造林。

視林地山嶺地勢土質與肥沃程度，及各樹之適應性，而分別植樹與播種工作，及營造樟桐樟接樟杉等混交林及杉樹單純林，山上播種及植樹工作，均由熟練長工為之，而由技術人員在旁共同操作，兼為監督，並於較肥沃之林地，舉行樟樹矮林作業，實行密植，預備將來採用頭木更新，利用樟樹枝葉，蒸製樟腦樟油，並另割一畝，供給飼育樟蠶，從事製造天蠶絲之副業。

二、育苗業務

因避免減損民間耕地利用起見，本場苗圃均選擇山下斜坡荒地開闢，故遍地石礫，樣莽叢生，斬草掘根，搬石移土，開墾業務倍極艱辛，惟經過此種翻掘工作，土壤益形肥鬆，苗木生長茂盛，一年生之桐苗，高度可達五尺以上，參觀人士見之，均為稱奇，於此益證人力可以勝天，十分耕耘，始得十分之收穫。

本場現有苗圃四處，共計面積二百餘畝，除第一苗圃為固定苗圃外，其餘苗圃均隨造林地點以為變更，三年來共育成苗木二百十四萬餘株，其中亦以樟苗為主，向外推廣者亦達十萬株，第一苗圃有辦事處一座，內有辦公廳林具室及貯藏室等，旁復建有雨天工作棚種子貯藏室及堆肥棚各一座，於三十二年春復建林產製造實驗室一座，從事各種林產油類之製造，第一苗圃坡度平緩，正適圃地灌溉之設施，圃之上方有山泉，四時不涸，整石架築，以導入總灌溉池，再分支引供各區灌溉，行自流灌溉方法，既稱便利，又省勞費，實一最理想之灌溉設備也。

第一苗圃之苗床，採基盤式排列，每方塊面積半畝，內有苗床十八床，故育苗數量與育苗面積，甚易統計，既便管理，復極整齊可觀，每自山嶺下望，則苗木行列整齊如閱兵然，每次來場視察者，輒為欣賞，圃道之側，均有稀疏之行道樹，道旁隙地，更植以木薯莧麻各種豆類，故每年均有副產物之收穫。

三、林道及火線之設置

為便利工作及嚴密森林保護起見，全場林地均已修築林道及防火線，沿山麓橫行者，有環場林道，分上路下路二線，於相當距離並有縱線，以為聯絡，可通各處苗圃及工作站，沿道經過風景區及山谷林泉，藉引遊人之興趣，道之兩旁，清除雜草，既便行人復可作為橫斷之防火線，如遇火災，員工易於馳往撲救，各林地沿山脊均有寬十五公尺之縱行防火線，如是林地橫有林道，縱有防火線，火勢不致蔓延，林木可期安全。

四、調查試驗

每值冬夏林閑時期，工作人員多出外調查各地林業狀況，或採集標本，利用暇隙，往各地觀察，以調劑工作情緒，已有調查報告者，如樂昌木業之調查，九峯山嶺森林

植物誌，廣東東江森林調查，江西崇川林業調查等報告。

造林及育苗之試驗，則有各種苗木插條繁殖試驗，苗木根系發展試驗，油桐烏桕嫁接試驗，各種選種試驗，除草施肥試驗，及簡化試驗等。

關於森林植物油之製造試驗，則在林產製造室工作，內有木材乾燥釜，芳香油蒸餾釜及木製壓榨器各一，利用松脂後脂，以製松節油，利用樟樹枝葉及接葉，以蒸製樟腦樟油及接油等，壓榨烏柏子，樟子，油茶及油桐予以取各種油脂。此年油類試驗結果者，如樟樹油浸、枝葉、老葉、嫩葉之油分含量比較，蒸餾時間長久試驗，開始出油時間之比較，需要材料比較，各月份油分含量比較等試驗。此年接葉落葉之制有樟脑香接油及藍凌油（即玉樹神油）之蒸餾試驗，各種試驗略具規模，對於將來之林業工業化有密切之關係，但臺費支繕，缺乏器械，未能充分發展，為可遺憾耳。

卷之三

示範業務為推廣林業，與普及民眾林業常識，本場已與國立中山大學農林植物研究所合辦森林植物標本園一處，在第一苗圃內，開地二十餘畝，栽植各種林木三百餘種，樹旁設置木牌，標明科名，種名，學名，性質，產地及其效用等項，俾使遊人明瞭森林之效用，啓發民衆愛林保林之心理，將來據增建陳列館一座，陳列各種林業圖表，木材標本，林具模型，林產樣品，以為林業示範，而促進國民對於林業之認識。

六、工作量與業務

一、為提高林工工作效率，及規定工作標準起見，每月舉行工作競賽一次，分別整地、掘穴、植樹、鬆土、開林道等項工作，舉行競賽前，詳訂辦法，規定時間，由全體技術人員負責監督，評定分數，詳分等級，其名列優等者，獎給獎金，其不及格者，均予處罰，均于每月初之國民月會時，當衆宣佈，以昭激勵。

七、經營副業

本場開農種類甚多，如栽培結香（三種樹）茶葉，米苔，芝麻子，薄荷，除蟲藥，毒魚等，場內風土適宜，品種亦佳，故收穫頗多，本年春復有員工經營農場之經營，全場員工於工作之餘暇，從事耕作，出產亦多，現在菜蔬均可自給，而有餘裕。

（一）本場成立於民國二十一年八月一日，其間經營之結果，請詳見總結論。

本場成立將屆四載，規畫雖已粗具，然因經費支绌，設備不全，成績未著，將來事業，有待財力之支持，始得盡量發展，良以本場環境，優美，天時地利人和，各種條件俱備，面積廣闊，氣候適宜，不特為完備之經濟林場，亦一極合理想之森林公園也。

本場面積雖達十萬畝，然比之全國，不過蒼海之一粟，如能充分發異，以作人民示範，擴大開發利用，則可為開源之一點，然後由點而線，由線以成片，東南各處樟林得以復興，再與台灣聯成一氣，則吾國樟腦事業，何難復執世界之牛耳，是有賴吾國林業界先進之協助指導，扶掖提倡矣。

寧夏枸杞

王戰
董正鈞

一、緒言

枸杞子名紅果子係灌木屬茄科 Solanaceae 學名 *Lycium Chinensis* L. 性喜乾寒，夏秋間結紅色漿果為名貴補藥，雖為我國西北各省常見之植物而以寧夏所產者質地最佳，他處所產者多不可入藥用，故謂為寧夏特產，馳名遠邁，戰前年銷東南各省及南洋等地者達二千餘石，總值四十餘萬元，實為寧夏一大經濟作物，茲特將枸杞之經營情形及改進意見，公諸讀者，藉供當局及關心枸杞者參考，尚希賡達正之。

二、沿革與產地

枸杞本係我國西北各省常見之野生植物，寧夏中甯縣西南七十餘里之四百山上野生極多，質地頗佳，每年夏秋間有人前往採摘出售，清季中葉始有人移植園中，栽培技

術與品質益改進，清末以後栽培面積始漸廣，至民十七八年時栽培最盛，面積達四千餘畝。產量達二千餘石。

枸杞之適生性雖遍及西北各省，因土壤氣候關係，僅中甯縣所產者最佳，而尤限於縣城以東鳴沙洲以西黃河南岸離河八九里處，南北寬即三里，東西蜿蜒三十餘里之間，以縣城上下橋，塔寺，新堡，東華寺，恩和堡，潘家營子，殷家營子，白馬灘及鳴沙洲等鄉所產者最多。

三、形態

枸杞之形態有二，即野生者與栽培者，前者為叢生灌木，與漠邊野生之白刺 *Nitraria schoberi* 極相似，高二三市尺，枝下垂，灰白色具刺，葉互生，有短柄，色碧綠，長約二公分，寬約五至八公分，漿果小，不堪入藥，後者為便利摘果計均經人工修剪，主幹高至三尺左右，樹冠圓形，枝下垂，頗似蟠桃，(*Sophora Japanica* var. *Pendula*) 之形，清明萌芽，五月間展葉，暮春(忙種)開有淡紫色花，漿果初為圓形綠色，漸發育為橢圓形，極似花生米而大小亦如之，端陽後漸紅熟，鮮明奪目，狀似珍珠，入伏摘採果實，霜後葉凋矣。

四、栽培

1. 育苗：枸杞性耐乾寒，適生黃土，其育苗法有播種與壓條二種：

(一)播種法——選肥沃黃土田地，深耕整理，作成水田式低床，清明時將枸杞果浸入水中，迨果膨脹欲破，取出穿於細濱草繩上，果破漿出，種子沾於繩上，帶繩播於苗床土中，深半寸，月餘苗出，(若不沾於濱草繩上直播時不易發芽)三月後苗高寸許，即行疏苗，株距寸餘，此後注意灌溉施肥除草及防虫等工作，二三年後已生分枝，高可二尺時即行移植。

(二)壓條法——與普通壓條法同，即選生機盛旺之枝條，壓於土中，生根後，剪斷掘出，使脫離母枝再行移植。

2. 定植：清明前後，移麥田之中定植之，株行距均五六尺，每畝(舊畝)約植百二

千株，時麥苗（中常為春麥）初出土或苗高寸餘。此後即隨麥田灌水，立夏開始，每隔八天至半月灌水一次，一年共灌水五次。第三年時株高約三尺開始整理枝條，停種春麥即可結果。如定植後不種春麥，則生長更快，惟不經濟少行之。

3. 管理：

(一) 築園修渠——枸杞成長後，即停種其他作物，週圍築土牆，高約三尺，以免牲畜小孩及闖入內，損傷枝葉，或防礙工作等，同時於樹下行間挖掘小溝渠，以便灌溉排水之用。

(二) 中耕除草——每春中耕一次，疏鬆土壤，隨時拔除雜草，保持地面清潔，否則易罹蟲害。

(三) 施肥——枸杞為名貴特產，需多量上等肥料，以青豆、黃豆為主，人糞油漬及炕土糞等次之，青豆黃豆等，於立冬施於田內，深冬嚴寒，土凍三尺餘，豆即凍死，不能發芽，翌春開凍時豆粒腐爛，效力頗速，春夏季施用，必先把豆磨碎再施田內，效力較遲，人糞油漬及炕土糞等皆於春初施用，效力亦速，每年施肥一次。

施用量普通每畝（舊畝）黃豆一石，施肥多則結莢大而產量豐，施肥少則結莢小產量而小，故宜多施良肥。

(四) 灌溉——枸杞為喜乾寒植物，野生者多長於旱之處，故灌水不宜太多，枸杞園必遠離稻田，若相距太近，稻田之水常浸入枸杞園內，致土壤過濕，枸杞即漸枯萎，若缺乏水分，致生長不良，而結果小少，故灌水宜量少而次頻，普通生長期中，每隔十日灌水一次，土壤常保適宜濕度。

(五) 整枝

(1) 剪刺：每年開春時剪刺，盡除枝條上之刺針，以免採摘時刺手及結果時枝條隨風搖動，刺破果實。

(2) 整枝：每年白露前後剪枝，剪去不結果之老枝及太密枝條，並預留位置適當之新生枝條，使樹冠成傘狀，以結果時疏密適度，空氣流通，易得陽光，並免枝條生長過高或過低而便於工作為原則，否則既礙果實發育，又不便工作，且易罹病蟲害。

剪枝時重留去歲生出之結果枝名曰老眼，所結果實稱老眼貨，結果較早，端陽可收

，當年新生之枝條，因當年只長七寸長，故名七寸，所結果實名七寸子，結果較遲，入秋始紅。

4. 結果期：枸杞播種後四年可結果，結果期二十餘年以第七至十六年間為盛果期，十六年後漸衰。

五、病蟲害及防治法

病蟲害均生於立夏前後，枸杞園內如整枝得宜常保清潔，勤除雜草，並應時灌水等，若天時正常即無任何病蟲害而謀豐收，因枸杞性喜乾燥，生長期內雖人工良好，若立夏前後久旱不雨，南風頻吹，天氣過熱，則各害齊襲，必致歉收。茲將常見之病蟲害及其防治法略分述之。

1. 油汗病：枸杞得此病後，枝條如出汗，表皮生一層黏液，質如桐油，驟視之似塗桐油一層，數日後葉漸脫落，綠葉隨之墮地，為害頗烈，治法取山間流出之紅泥水澆於病枝葉上，使枝葉表面塗紅泥土一薄層，一二天後用清水沖洗，以去泥土，即愈，功效極佳。水由樹下溝中流出不至為害。

2. 蚜蟲：天旱時最易生蚜蟲，因蚜蟲分泌一種蜜樣黏液有礙生殖作用，致嫩芽萎死，農稱為蜜蟲。

枸杞若患蚜蟲，立用清水沖洗枝葉，蚜蟲被水沖至樹下，隨水由溝渠中流出園外，其害自除。如初發現蚜蟲時，各機每日沖洗一次，即可預防。

3. 羊毛蠶：一種小虫分泌白色如蛛網之物張於枝葉上，繁殖時枝葉多網夾蔽，葉實枯落。

初患此蟲時用清水沖洗可治防之。

4. 紅跑蠶：其形似紅色螞蟻之小蟲，常跑於枝葉間咬食青色菜實，菜紅時即被咬之處，即為白色，降低紅菜品質。

患此蟲時用清水沖洗之，即可治防。

以上數病蟲害均生於立夏前後，旱熱不雨之際，而治法均係清水沖洗，即可沖去病蟲，又使枝葉清潔，俾得正常發育而增加抵抗力，故若立夏時處水調和，天氣涼爽，醫

患皆無，若天旱不雨，能每三日用清水沖洗一次，各害亦均可預防；至立夏後不見上述各害，即保豐收，惟用水沖洗即等於灌漑，必預先注意行株間之溝渠，務使引水排水迅速暢流，免因防病蟲害而罹水害也。

六、摘葉

枸杞摘葉最費人工，普通皆用中年以下女工，手提小籃或帶一小筐，於端陽老眼葉紅時開始入園採摘，一棵棵細心摘下放於籃內以免碰創擠破，於各樹上選特大者摘下，另盛一籃內是為貢葉，然後每隔數日採摘一次，入伏後，七寸子全紅即採摘完畢。

七、栽培面積與產量

甯夏枸杞栽培區域僅限於前述中甯縣城附近黃河南岸一帶，清末以後，栽培始漸盛，產量各年不定，最好時每畝約產一舊石，重約三百市斤（老秤二百八十斤）最劣時每畝產一舊斗重約三十市斤（二十八老斤）中等者每畝產五斗重約百五十市斤。至全區總產量向乏精密調查統計，無從確知，茲就中甯縣商會會長張廣雨，中甯縣東關外兼營枸杞經紀商之商店主人劉振堂，經營枸杞而注意枸杞貿易之劉蔭堂君以及枸杞商與注意枸杞生產貿易情形者等之估計，並參考甯夏官方私人發表估計之綜合數字觀之，知中甯枸杞最盛時期在民國八年至三十年之間，栽培面積最高時達四千畝（舊畝）產量達二千石重六千市担（五千舊担），普通栽培面積約三千畝以上，年產約一千五百石以上重約四千五百市担（三千七百五十舊擔）。

民國十九年後枸杞市場，受收買商之操縱，價格低落，農民因經營枸杞投入大量勞資，收穫出售後無利可圖，反不如種植食糧作物，因漸改枸杞園為麥田，面積產量因之銳減。

抗戰軍興後，消費市場相繼淪陷，出路阻塞，百物騰貴，而枸杞價格反遲遲不升，經營枸杞農民更無利可圖，至民國三十年後，面積產量僅餘盛旺時十分之三，面積僅約千畝，產量約五百石重約九百餘市担（七百五十舊擔）枸杞園內遠不如昔之繁榮，經營者之興趣亦不若昔日濃厚矣。

八、加工分級

1. 曬乾：鮮菓摘下後隨即放於地上或簾盤內置日光下曬之，中午前後日光太烈時，用蔭棚蓋之，否則強光直射菓實易變黑色降低品質，普通十日左右可曬乾，必須十分曬乾，微含水分，儲藏時既易生蟲又易變黑色或生霉，乾至相當程度，用手操之，使菓柄及小葉等脫下，以鐵箕除夾雜物，然後用竹篩分級。

2. 分級：農家普通分為四級，特大者名貢菓，採摘時另放一籃，分別加工，旺乾後每錢（老稱以下同）約十五個，其他各級均混合加工，曬乾靜除後，用大孔竹篩篩之，較大者留篩內稱大二半頭，每錢約三十個，再用小孔竹篩篩之，次大者留篩內稱小二半頭，每錢約四十五個，其餘稱為混貨，大小不等並含有變色及帶傷者，為明瞭計茲列各級簡表如下：

枸杞農家分級概況表

等級	成色	每錢個數	備考
貢	菓色鮮紅，採粒特大均勻如小花生仁	15	採摘時另放一籃，單獨加工
大二半頭	色鮮紅，採粒小於貢菓一半均勻	30	混合加工，頭篩分出，
小二半頭	色紅，採粒小於大二半頭均勻	45	混合加工，二篩分出，
混	貨大小不等最小者佔多數，色雜	不等	二篩餘貨並含變色及帶傷者

農民分級後，售與商人，因各農家所分標準不全一律，商人更僱女工，除貢菓外，於各級內，依色澤明暗形狀長圓，體積大小等標準，用女工詳細分別選出，然後依各種比例配合分成七等——貢菓，改王，頂王，棗王，魁元，混貨，及殘貨等以色澤紅顆粒大者為上品，各級成色與上不同者僅依色澤及形狀等更分大二半頭及小二半頭為四級並於混貨中選出較好者稱混貨，餘為殘貨耳。

3. 製膏：分級所餘之殘貨，因成色太劣不能出售，多加水煮成枸杞膏出售，枸杞膏亦有用較好成色製者，（參看第十一節）。

4. 裝箱：枸杞灑乾分級後除殘貨外，再曬至十分乾時，裝於布袋內踏緊，再裝入木箱中。釘牢，箱外塗猪血以防潮氣，再用黑麻紙糊之，然後用繩捆扎即以舟車運出。

箱之大小依等級而別，貢葉多用一斗（老斗以下同）箱，淨重三十市斤，混貨多用五斗箱，淨重百五十市斤，餘多用二斗半箱，淨重七十五市斤。

枸杞膏為量甚少，多在本地零售，大批外運者不多，即有外運，亦多用箱罐盛之，無固定裝法。

九、運銷

1. 運銷方式及程序：枸杞運銷向由商人自由經營，民國十八年前產地市場盛旺時，多由小販向農家收購，運至中甯轉售外商，或小收購商，收購商再轉售外商，民國十八年後，省府為發展枸杞事業計，於中甯設立枸杞公司，運銷事業由該公司統購統銷，商運暫停，嗣因集散市場價格太低，農民無利可圖，致民國二十年後產量銳減，二十五年後，銷路淪陷，枸杞公司撤銷，雖復自由買賣，因外運不易，價格難漲，產量不增，商人仍多裹足。

枸杞雖僅產中甯一隅，而行銷全國各省及南洋安南等地，尤以平津川湘及南洋為主要消費市場，枸杞運銷商以湖湘客及平津客為主，每年初春，兩湖商人即攜茶葉接隊赴中甯，茶葉種類以香片紅茶等為主，花茶及磚茶均有，沿途售賣，抵中甯時適逢暮春，即住於小旅店中售賣茶葉，旅店主人多兼充經紀人，介紹人，介紹客人賣茶及購買枸杞，戰前產量大時，多由小販先到農家收購，運至中甯縣售給收購商或外商，近年產量少，市場蕭條，農民多直接運至中甯县城出售，外商小販甚少，收購商亦不多。

湖湘商購足枸杞即行打包——用油紙布袋或油布等緊扎之，防進濕氣，或裝箱，然後担至龍海路上火車轉平漢路至漢口，一部分運川贛等處，一部繼續南運長沙，再轉銷兩廣雲南安南等地。

貢葉及大二半頭主銷西南各省及安南等地，川人多喜圓形，湘人多愛長形，此區貨物之運銷，主賴兩湖商人，尤以湘人為主，民國二十年前每年前往擔販者不下三百餘人，去歲僅到二三十餘人，據云戰前中甯曾有一人直運安南出售，年終始返，獲利數萬。

平津商人於端陽時到中甯收購枸杞，除貢葉另裝外，其餘各級分封各包名爲一套，裝入箱內謂之套貨，套貨裝箱後，速運天津，第一批名曰頭莊貨。售價甚高，各商取爲爭特別利益，沿途加緊趕路，計七晝夜可達天津。

枸杞至天津後，除當地消費，及銷附近省分外，多轉運上海香港及南洋羣島等地，貨色以混貨及小二半頭爲主，抗戰軍興後此路遂絕，枸杞運往其他各地者均爲零星運輸，無足道者。

中甯爲枸杞之唯一集體市場，天津上海漢口等地爲轉運市場，全國各地及南洋安南等地均爲消費市場。

八、交易額：枸杞之交易額與產量同難確知，茲據前述有關各方估計之綜合數字言之，民國二十年前每年輸出四千市担，二十年後漸減，至三十年後，每年輸出約僅六七百市担耳。

十、價格

枸杞於戰前價格無多變動，二十五年後價雖較漲，而未能隨一般物價上升，致農民失利，民國二十年前農民俗云：「一畝園十畝田」即經營一畝枸杞之收入等於十畝普通作物之收入，是以雖經營枸杞勞費特大，凡宜種枸杞之地均栽培之，近年價格低落，一畝園之收入，只抵一畝田，非但投資多，而又不易售賣，故民多掘枸杞而種麥稻也，茲將民國二十五年前及近年枸杞價格列下以資參考：

枸杞價格變動表（單位：升=3市斤，一價格：元）

時期	類別	貢葉	大二半頭	小二半頭	混貨
25年前		14	7.5	4.5	2.5
30年		23	12	6	3
31年		30	20	13	10
32年		150	80	50	30

33年	100	800	500	250
-----	-----	-----	-----	-----

枸杞價格一年之中變動頗大，六月至十月間常可相差一倍，依供求關係而定，若收購商多之年則供不應求價格飛漲，否則供過於求價格漸跌，上列價格係中等價格，由上可見抗戰以來，枸杞價格僅漲百倍，糧價雖亦上漲百倍因種食糧投資遠低於枸杞，而端午用百貨民國三十年一般均漲千倍以上，經營枸杞者之無利可知矣。

十一、功效與消費

枸杞為名貴補品，與菟卷鑽陽，鹿茸，麝香齊名，同為西北特產聖藥，味甜性溫，可治寒，尤貴其鮮紅之色素，若生食少許吐唾液視之，色紅如血，據一般人云含鐵素頗多（惜未化驗）其補血之功效特大，若幼年及壯年無病者食量稍多，二三日後，口鼻出血，因多以之為婦料及老年人之特效補品，服食法有下列數種：

1.熬膏：枸杞放銅鍋中（忌用鐵器因其中含單檸酸遇鐵則變為灰黑色功效大減又不美觀）加數倍之水沸煮至破，傾入細紗布囊內擠出汁液，復放銅鍋中蒸發水分，質漸濃使成膏，如濃稠漿而止，盛之罐中，加上等白糖，以木板和勻，若白糖不潔必先將糖與蛋白混煮，污物混同蛋白上浮，去之，糖即潔白，然後加入枸杞膏內，則膏色鮮紅，若加入不潔白之糖色即不紅矣。

枸杞膏以沸水冲食主治胃病，（口吐酸水）受涼肚脹等病，亦可當藥漿塗於麵包，饅頭，大餅，兔肉及鷄鴨肉等上食之。甯夏吃西餐時常用之。

2.燉肉類：和鷄鴨肉等燉而食之，滋補最甚，與禽獸心同燉者補心，與肺同燉者補肺，餘類推收效頗大。

3.泡茶：即用沸水泡之，與飲菊花茶葉等同，葉浸茶杯中，湯微紅鮮明可愛。

4.生食：即直接送入口內食之，因色紅可愛味微甜可當茶點消遣，如吃葡萄乾。

5.入藥：選枸杞之顏色鮮明者，揀淨枝梗，洗滌後以酒潤一夜，搗爛即可入藥，性質苦寒，能補肝腎療虛羸，多用作強壯藥，若與他種藥材配合，則主治效能更廣，根據藥物辭典：枸杞子與地黃，五味子，麥門冬，地骨皮，青蒿，籠甲，牛膝等配合，為自虛勞內熱，或發寒熱之要藥，若在加天門冬，百合，批杞葉，則可兼治肺熱咳嗽之起除

陰虛者，又以枸杞用酒浸透，分作四分，一分自炒，其他三分各與蜀椒，小茴香，芝麻炒之，揀取枸杞，加熟地黃，白朮，白茯苓為末，製成藥丸，即所謂回神丸，日服之，可治腎經虛損，雲翳遮睛等病。

以上各法除配藥外，常人均可吃之，滋補身體，量不宜多，否則口鼻出血，惟老年人常吃量雖較多亦有益無損。

十二、發展枸杞事業之途徑

甯夏枸杞之經營概況略如上述，讀者諒可得一概念，各部門之經營技術經數十年來之研究，造詣相當精深，尤稱不易，全國及南洋等地均蒙枸杞之惠，惟其產地過狹，僅限于寧夏一隅，未能廣事栽培大量生產，是為憾事，近年因價格及銷路等影響，致產量銳減，一蹶不振，經營枸杞者因入不敷出，經營方式遂趨粗放，精密技術，不復應用，成本雖減品質亦劣，如不急謀復興改進，恐數十年後，原有技術人員相繼死亡，後生無堪實習之機，良術善法難免失傳之虞，及時啟動新研究，戛戛乎難矣。

1. 組織枸杞產銷合作社：枸杞為中寧之特產，名馳中外，行銷全國及南洋安南等地，其色美味甜而性補，弱壯咸宜，故其銷路之廣與銷費量之大，難以數計，以中寧一隅之產量，最盛時僅產四千餘市担，行銷如此廣大之市場，萬無滯銷之理，今之市況不佳，初係收購價格操縱過低，近因交通阻塞，外運困難所致，並非其本身及市場有何不利之因子也，今如能解決運輸問題及生產市場，其價格自漲，短期可望復興。

枸杞體小，質輕而價昂，裝箱打包亦有精巧之技術，係宜遠運商品，其外銷市場仍極廣大，雖交通困難，枸杞本身似不應受運輸限制，蓋乏完善運銷方法耳。

經營枸杞農民，均係零星栽培，每戶產量微少，經濟力薄弱，又乏商業智識，無能單獨運銷之責者。

中寧之枸杞經紀人及小收購商皆均係逐日零星收購隨時轉售外商者，資本既短亦無商業智識，不知外埠商情，難負戰時外銷之責，外界商人平津幫因戰事影響，根本斷絕，湖湘担販雖年有前往，由「担販」二字可推知其資本與智識，去歲筆者由寧夏赴洲時，途次中甯購買枸杞贈送友人，於劉蔭堂店中遇湖南担販十餘人，因納稅問題，竟空候

十餘日仍不知如何辦理，時適有一當地稅局職員前往，筆者因代其交涉五分鐘，詢明納稅情形，因知智識與資金不足，難負運銷之責，戰時尤甚。

苟中甯栽培紅棗者能組產銷合作社，以集體之力量與信用，生產運輸均可獲得銀行之低利貸款，以增加經營，勞資更可以合作之組織，聘請富運銷經驗及熟習商情者充經理，經理復以合作社之名義向有關行銷各方交涉，易得協助，而可暢運、更免中間商人之剝削，貨物直抵消費市場，廉價批發，貨得暢銷，獲利自厚，民不出戶，貨運千里獲利數倍，民爭增產繁榮可期，捨合作外不爲功。

2. 設立枸杞改良試驗場；枸杞之經營技術雖已相當精密，然一事之改進無止境，政府宜於中心產地設一改良場採原有之精密技術配以科學方法與器材，研究改進之道以，期提高品質，減低成本，免除病蟲害，及增加產量等。

枸杞之市場太廣，消費量太大，以此區區一隅之生產，萬難應社會之需求，故宜於中甯附近縣份，選適當地址，設枸杞試驗場，以期推廣枸杞面積而增加產量也。

3. 改良加工及包裝；枸杞改良場中宜附設加工研究部，研究提鍊枸杞精，俾可密封小瓶之內既易儲運，又便銷行，至現有枸杞之包裝，今後宜改用密封鐵皮箱堅輕美觀，裝箱簡單更便儲運，遠勝木箱之上也。三十四年七月廿九日於重慶農林部

居延海(額濟納蒙古)之森林

民國卅二年初農林部鑒於邊疆資料之缺乏，特組織川康甯農業調查團，董正鈞先生參加甯夏農業調查工作，道經蘭州，酒泉，弱水北下居延，歷時八月，始告完成，爰以居延海居外蒙通甘肅酒泉甯夏西往新疆之要衝，且爲祁連山雪水經張掖酒泉等要城流入居延海各河流所經之地帶，董先生歸來後，特詳撰『居延海』一份，都十餘萬言，內中涉及林業部份，亦甚詳切，用特摘錄於後，用供林界同好之參攷：

額濟納土爾扈特旗，位甯夏西部，西南與連甘肅，北界蒙古，東與阿拉善額魯特旗接壤，該區及其四週皆係沙漠戈壁，民賴游牧爲生，各族畜牧區域，向無固定界線，而清末以還，中央亦未行劃界工作，據一般估計，其東西長一千市里，南北約寬六百市里。

，全面積約五十萬方市里，約佔甯夏全境三分之一強，大於江蘇，而略小於安徽。

本區以境內有大海，漢人稱居延海或居延澤，故元朝以前，史冊均稱居延海或居延澤，所置縣郡，亦以居延名之，直至清雍正七年，始名額濟納土爾扈特旗。

本區屬蒙古高原之西南邊陲，平均海拔在一千公尺左右，西部及南部稍高，北部及東部稍低，故本區河水由南向北流至北境，涵為居延海。

因本區位於中國西北乾寒大陸之中心，雨量稀少，沙漠戈壁連綿，溫差極巨，氣壓變化無常，四季分配不均，為極端之大陸性氣候，全境除額濟納河兩岸及居延海濱蓋覆少量沖積土外，全境皆為漠鈣土，含有大量石灰質及鹽鹹，不宜作物之生長。

夫沙漠造林，可以改良土質；固定流沙；保持水土；要為政府當務之急，爰就調查所得，將本區森林作一概述，以供林業界之參攷：

本境森林，分佈在東西河西岸十里以內，及古爾過一帶，全面積約九千方市里，樹種以胡楊（陶來）紅柳及梭梭為主，當成單純林，混交林較少，茲將此三大樹種之生長習性，分佈情形與利用價值，概述如下：

一、胡楊（陶來）林：胡楊為楊柳科楊屬之喬木，蒙人稱之曰陶來，其木材類似梧桐，故河西人稱曰梧桐，或稱胡桐，學名為 *Populus Euphrotina*。胡楊幼時為灌木，多枝條，葉互生而細長，寬約半公分左右，長三公分左右，形如柳葉，色綠，高過一丈時，有主幹，徑粗四五公分，樹身及根部多細枝條，及徑粗達十五公分以上時，樹葉全部開放。胡楊為沙漠中之闊葉樹，既需較多水份，而又必減少蒸發，故其幼葉幼時狹長，以減少蒸發，保持水分，漸長及中年時，葉樹放寬，及至成年，抵抗力及適應性已臻堅強，而葉亦達極寬大之狀，故其分佈，多在水濱沙山上，普通距水二里以內，最遠可達十里，雖已生長不良矣，在額爾齊河兩岸，老樹窩以北，東河下流一帶，分佈密茂，面積約有二千方市里，胡楊另具一特性；即其抗鹹性頗強，樹中含鹹分頗多，樹幹裂口處常分泌一種鹹液結晶，保護傷口，此種鹹色成白塊，為最優良之食鹹，胡楊木質鬆而脆，抗斷力小，雖非優良建築及製品材料，但沙漠中別無他樹，近年該旗內所用之樟椅用品等，均係此樹所製。

二、紅柳，紅柳即璽柳，又名觀音柳，學名為 *Jamaria Piniperina* 生長於本區者

，皆爲天然生長，俱係灌木，高達丈餘，矮者亦六尺左右，密生處人不可入，一望無際，方圓數十百里，堪稱奇觀，尤以夏秋之交，紅花招展，極爲美觀。

紅柳之抗鹹抗旱性極強，其分佈亦近水濱，適應性較胡楊為廣，凡有水草之地，除戈壁與重鹹灘外，皆可生長。

胡楊林之邊緣常雜有少數之紅柳，在沖積土中常與廣葉雜生，或分處間居。東西河中流及東南部分佈最多，分佈面積估計約六千方市里。

紅柳之主要用途為供駱駝飼料，及修繕蒙古包木樁及當地用之筷子，亦用此材做成。

三，梭梭；梭梭屬藜科，蒙名查干，學名 *Xylophylax Ammonoceras* 為灌木或

小喬木 高可及丈，有主幹而多節，尤多枝條，叶邊有鋸齒形，嫩枝葉下垂色綠，嫩枝葉黃褐色成年老枝顏色成幹，中秋前開花，花黃綠色，生於戈壁中，抗鹹性特強，成單純林，無他樹可與共生，分佈區域主要在古爾班通古特附近沙窩中，於東西河間戈壁之中心，南北長約三百里；寬約十五里，據一般估計約有純林面積一千万市里。

梭梭木材堅實，火力盛旺，熱力遠超他材之上，燒成木炭火力尤烈，故為極好之薪炭材，古爾迺一帶炭窯林立，每當冬季，前往燒炭及運炭者絡繹不絕，為該旗主要富源之一。

三

國內林業動態

一、新疆省林業近況

1. 本省原設有迪化，哈密，伊犁，塔城，喀什，焉耆，吐魯番，七處省立苗圃。現為健全機構起見，均將併屬於各地之農林試驗場。

2. 本省現正草擬五年建設計劃，其中農林部門，由涂顧問治，陳場長學明，李科長如桐等，負責草擬，林業計劃內容，將側重森林保護，造林試驗，及林產利用等各項。

3. 本省迪化農林試驗場，為紀念抗戰勝利，特於八月十日奠基建築溫室一幢，建築費新幣一百四十餘萬元，約十月中旬即可完成。

4. 本省原有農牧局及林業局，早於兩年前裁撤，現所有各地之農林機構，皆直屬建設廳，近為使工作分層負責起見，擬將迪化農林試驗場擴充成為新疆省立農林實驗總場，至各地之農林試驗場所，則悉由總場管轄。

二、甘肅省林訊

發展林業，為甘省中心工作之一，自三十一年起，全省推行育苗，造林，護林，五年計劃，三年來造林面積共三萬五千餘畝，成活達一千二百八十五萬餘株，本年成績尚未列入，又蘭州黃河北岸中正山，前經委座指定之荒山造林，原已成活甚多，今年逢旱，又枯死不少，現正設法補植中。

三、台灣省林況

台灣氣候溫和，雨量充沛，為植物生長之理想地域，境內山地面積約為全島面積之半，綠林遍野，故有森林島之稱，其天然林相，平地為熱帶林，高度漸升則依次為亞熱帶林，溫帶林，寒帶林，其森林蓄積，據統計所得闊葉樹材為一億五千萬立方公尺針葉樹材約一億零伍百萬立方公尺合計為二億伍千五百萬立方公尺，島上林場，多在中央山脈，最主要者為阿里山與太平山兩處，阿里山主產楠木，品質優良，太平山則盛產扁柏。

紅木等，質地亦佳，又在島東部山地，樟林密佈，故樟腦為本島之特產，其產量計達世界樟腦產量三分之二，以外，台灣竹林亦極豐富，其中以桂竹、廟竹、麻竹三類，尤為著名之竹種，頗有助於造紙事業之發展，當前台灣已經我政府接收，則島上之森林，不僅為吾國沿海木材之供給來源，抑且有關於林產之國際貿易也。

四、浙江省農改所再度呼籲保護省有林區

浙江省省有林區，除天台、青田二區，因林地偏僻，管理較易外，其餘建德、常山、於潛、麗水等區，地點均在城郊，且林相整齊，目標顯著，易致引人觀覩，常遭竊盜，且屢有火災發生，甚者竟為地方政府指定省有林區之薪柴採伐之處，致濫伐之風甚熾，大好山林，漸呈衰減，按森林保護早經政府三令五申，嚴禁採伐，然各縣仍多漠視，森林前途，至堪憂慮，浙農改所為維護森林計，特呈建議省有林區所在各縣，切實遵照前項頒佈之森林保護法令，勿得有違，俾以後不要再有軍警人民偷砍盜伐或縱火情事發生，則將來省有林區之事業可望順利發展。

農業部林業司（二） 水務委員會（一）

代
表

啟

農業部林業司（三）

敬啓者：本所為徵集全國林業資料，及避免林業調查重複起見，擬徵求國內林業專家或機關實際調查資料，凡有調查內森林分佈，及生長狀況，林產市況，或林產製造等，均所歡迎，一經認為合格，除分別在「林訊」發表外，並酌致薄酬，敬

希公鑑。特此佈。中華民國三十四年九月一日 謹此佈。范江平

農業部林業司中央林業實驗所啟

農業部林業司中央林業實驗所啟

農業部林業司中央林業實驗所啟

國外林業動態

本報特專此一文，為吾人所欲知者，留美實習森林人員近況。

根據租借法案，游赴美國實習森林人員，共二十餘人，已分三批前往，現均已先後抵達美邦，本所同人，大都在耶魯大學林學院攻讀森林利用，至其學習程序，與時間分配，謹為各方所悉，爰特將學習課程表，列布於后，以明在美實習情況之一斑：

學習程序

(一) 耶魯第一學期(在美東北部)七月二日至七月七日

(二) 耶魯第二學期(在美東北部)七月九日至九月二十九日

(三) 野外實習(在美東北部)十月一日至十三日

(四) 耶魯第三學期(在美東北部)十月十五日至明年一月五日

(五) 就業訓練(在美東北部)明年一月七日至三月八日

(六) 國體旅行參觀(在美東北部)明年三月九日至二十五日

(七) 耶魯末期(實習工作之檢討與報告編製)明年三月二十七日至六月十五日

學習課程

(一) 膠板，膠質，與變形木材 (二) 木材鑑別原理

(三) 木材理學與力學性質 (四) 木材工業

(五) 木材化學利用 (六) 特種林產利用工作

(七) 木材乾燥 (八) 森林病害學

(九) 木材防腐 (十) 林產物調查

二、美國森林防火新法

美國林業局最近採用一種防火新法，能迅速查出森林起火之正確地點，對森林火災之預防，收效甚鉅。其法即在各處森林瞭望臺中，備置該站附近之森林照片，並於此項照片上，加以縱橫刻度，當火災發生時，觀察員可藉羅盤儀測定起火點之方向，算

得其在相片上之橫向刻度，再藉測鏡之上下移動，測其距離而獲得縱向刻度，如此可確定起火點在相片上之位置，然後以電話通知其最近距離之救火站，救火站復藉相同之照片，迅速查得地點，派出人員，予以施救。

此項新方法之應用，可供給救火人員以正確之路線，使能以最快速率，馳往撲滅，又因此項測器之應用，瞭望之面積增大，測站之數目因之減少，可節省人力不少云。

三、世界最大之木材建築

美國芝加哥道格拉斯飛機廠 (Douglas Aircraft Factory) 之庫房，為世界最大之建大廈，據云此木項建築因利用木材而節省之鋼鐵，達二萬噸之鉅，堪稱世界建築工程上之奇蹟。

該庫房乃利用最新技術建成，其頂架高達一百五十尺，重七十噸，其所用材料，悉為乾酪素膠膠合之膠板製成，此項膠板之強度，較原材尤為堅強，且可變形自如，此外，庫房中所有螢光設備之反射器，亦係由表面塗以綜合玻璃質之木塊造成，他如下水道，通風管，冷熱管等，亦無不用木管製成，可謂今日世界上最大之木材建造之典型。

四、林地與裸地土壤冲刷之比較試驗

美國喬治亞大學 (University of Georgia) 近將林地與，作裸地，作壤冲刷試驗（試驗區之坡度為 5° 年降雨量41吋），計得林地每年被冲刷損失之土壤，為每英畝115 磅，同時期內，裸地之土壤沖刷，為每英畝112.316 磅，復求得因土壤冲刷所損失之天然肥料，若以人工肥料之價值計算，得表如下：

試驗區	每英畝土壤冲刷量 磅/年	肥 料 價 值					
		硝 酸 納		磷 酸 鹽		氯 化 鉀	
		重量(磅)	價值	重量(磅)	價值	重量(磅)	價值
林 地	115	10.5	1¢	1.0	1¢	1.5	3¢
裸 地	112.316	450	\$3.75	1100	\$12.00	3720	\$38.40

上表所得結果，林地因土壤冲刷之肥料損失，若以人工肥料補充之，每年每英畝僅五分錢，而裸地之肥料損失價值，竟達五十九元一角五分之鉅，兩者相差，實屬驚人，況土壤一旦被冲刷，絕非人工施肥所能補救者，由是可見森林對保持土壤之重要矣。

五、美國現有林地面積之新統計

美國之林地面積，據最近美林業局（U.S. Forest Service）調查所得，計如下表：
(單位面積百萬英畝)

林 地	可供利用者	未利用者	合 計
私有森林	340.9	92.9	433.8
一，屬於農村副業者	138.8	46.7	185.5
二，用作工業原料及其他者	202.1	46.2	248.3
公有森林	120.8	75.5	196.3
一，國有林	81.5	40.5	122.0
二，國家公園與紀念林	—	6.5	6.5
三，省有林	16.9	2.1	19.0
四，屬於印第安人者	6.4	5.6	12.0
五，屬於地方法團者	7.1	0.7	7.8
六，公 地	4.7	19.3	24.0
七，其 他	4.2	0.8	5.0

上表尚未將國有之阿拉斯加林地列入，計有21百萬英畝，故公有林地，應為217.3百萬英畝，又據上表所示，美國森林之可供利用者，僅其全面積三分之二，尚有三分之一森林面積，未能利用，因此，其國內之年伐量，尚不敷消費所需，故美國更計劃每年植樹 25,000英畝，且於此後七十五年中，每年實施森林管理1,000,000英畝，以求增加木材產量，該此後若干年內，美國森林面積之增加，當未可限量也。